



# 多国警告抵制美洲峰会 美国遭遇外交尴尬

第九届美洲峰会于6日至10日在美国洛杉矶举行。美方因不打算邀请古巴、尼加拉瓜、委内瑞拉领导人参会，遭到多个美洲国家领导人批评或抵制。分析人士指出，美国打着所谓“民主”旗号霸道决定谁出席美洲峰会的做法不得人心，暴露美国在拉丁美洲地区影响力正在下降，“美式霸权”日渐衰落。

## 引发多国强烈抗议

美国国务院宣称，由于“民主问题”，不太可能邀请古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉的领导人出席美洲峰会。美方无理表态引发拉美地区多国强烈不满，认为美国借举办峰会搞“分裂、霸权、歧视”，多国领导人警告抵制峰会。

墨西哥、玻利维亚、安提瓜和巴布达等国领导人5月纷纷表示，若美国不邀请全部美洲国家领导人，则拒绝参加此次峰会。现任拉美和加勒比国家共同体轮值主席国阿根廷也呼吁，美洲峰会不应把任何美洲国家排除在外。

5月底举行的第21届美洲玻利瓦尔联盟峰会通过的声明指出，所有美洲国家应在平等条件下受邀参加第九届美洲峰会，美国作为主办国无权排除部分国家或侵犯他国主权和独立，“此类排他性的会议”无助于解决地区和全球面临的挑战和威胁，美国为服务其霸权利益企图

在拉美和加勒比地区制造分裂。

墨西哥伊比利亚美洲大学国际问题专家哈维尔·雷耶斯指出，美国通过将部分国家排除在美洲峰会之外，寻求利用峰会强化霸权。

## 平行峰会表达不满

直至6月2日，墨西哥总统洛佩斯仍表示未决定参加美洲峰会。阿根廷总统费尔南德斯于6月1日确认将出席美洲峰会。阿根廷媒体报道，会议期间费尔南德斯将就“美国决定将尼加拉瓜、古巴和委内瑞拉排除在峰会之外”进行发言。

另据西班牙媒体5月末报道，阿根廷正在组织另一场与美洲峰会同时举行的平行峰会。该会议将由阿方以拉美和加勒比国家共同体轮值主席国的名义召集，智利和墨西哥已确认将出席该会议。报道说，这一会议不仅与美洲峰会日期相同，而且会议地点也相同，会议将举行领导人早餐会，讨论美国主办美洲峰会却不邀请美洲国家组织所有成员的行为。

古巴美洲问题专家拉斐尔·埃尔南德斯日前接受采访时说，如果美国将部分美洲国家排除在美洲峰会之外，那么大家都会去参加另一个峰会，那个峰会“可能会更有趣”。

## 地区霸权衰落象征

分析人士指出，美国旨在借此次美洲峰会彰显其在拉美和加勒比地区的领导地位，然而美国的霸道做法让峰会遭到越来越多拉美国家领导人的批评或抵制，这增加了美国作为主办方面临尴尬的风险，暴露出美国在拉丁美洲影响力下降。

美国《外交政策》杂志网站文章说，本次美洲峰会恐将沦为“貌似例行、实则徒有红毯装点的非正式闲谈”，可能象征美国在该地区影响力的衰落。

墨西哥国立自治大学政治和社会科学学院国际关系中心教授玛丽安娜·阿帕里西奥认为，举办美洲峰会，首先应在美洲地区达成共识。而美国对拉美国家缺乏基本尊重，将拉美视作“后院”随意霸凌，对拉美滥施制裁、输出通胀、搞政治干预等。多国领导人批评或警告拒绝参加美洲峰会，正是对美国“霸权主义”的质疑和抵制。

委内瑞拉资深政治分析师费尔南多·里韦罗直言：“这不仅是美洲峰会的失败，更是美国外交政策的失败，表明世界正在发生变化的又一个迹象：美国的单极霸权走到头了。”

■ 新华社记者 林朝晖 邓仙来

## 英国庆祝女王登基70周年



6月5日，在英国伦敦，人们在花车游行结束后聚集在白金汉宫前。 ■ 新华社发 蒂姆·爱尔兰/摄

据新华社电（记者 杜鹃 许凤）英国2日至5日举行一系列活动，庆祝女王伊丽莎白二世登基70周年。

2日上午在伦敦举行的阅兵式拉开了英女王登基70周年全国庆典活动的帷幕，伊丽莎白二世和英国王室其他成员当天在白金汉宫阳台上露面并观看飞行表演。

除了阅兵式、教堂感恩仪式、大型音乐会、花车游行等官方活动，英国多地民众还在社区组织

街头午餐聚会，举行“纪念女王登基70周年盛大午餐”。

因身体不适，伊丽莎白二世缺席了数场官方庆祝活动。白金汉宫5日发布女王的一份声明说，庆祝活动令她深受感动，“我或许没有亲自参加每一场活动，但我的心与你们同在；在家人支持下，我依然致力于竭尽所能为大家服务”。

伊丽莎白二世现年96岁，1952年继承王位，是英国历史上在位时间最长的君主。

## 俄军空袭基辅，普京向西方发出警告

当地时间5日凌晨，乌克兰首都基辅发生连续爆炸。俄罗斯国防部称，俄军使用远程高精度导弹对基辅进行了空袭。路透社称，这是自4月下旬以来，俄罗斯军队袭击基辅的第一枚导弹。与此同时，俄总统普京当天表示，若西方向乌克兰提供更远距离导弹，俄罗斯将打击新目标。

■ 据中新社

## 基辅两区发生爆炸 俄军使用远程高精度导弹打击

乌克兰首都基辅市长克利奇科称，当地时间5日凌晨，基辅市发生了几起爆炸事件。乌克兰媒体报道称，乌克兰几乎全境都拉响了防空警报。

同日，俄罗斯国防部表示，俄军使用远程高精度导弹打击了乌克兰基辅郊区一个修理厂，摧毁了厂内存放的由东欧国家提供的T-72坦克和其他装甲车。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫还说，顿巴斯地区以及乌东部和南部的军事目标也被击中，包括多管火箭筒和美国制造的反炮兵雷达。

当天稍早前，乌克兰空军称，初步数据显示，俄军从里海水域使用图-95战略轰炸机发射导弹对基辅进行了攻击。乌军还称，当天上午6时左右，乌克兰防空识别出来袭导弹后，击落了一枚巡航导弹。

乌克兰武装力量总参谋部发布消息称，基辅市达尔尼亚齐区和第聂伯区的部分基础设施遭到俄军导弹袭击并引发火灾。袭击造成1人受伤，没有人员死亡。

## 普京：若西方向乌提供更远距离导弹 俄将打击新目标

当地时间5日，俄罗斯总统普京警告称，如果西方国家向乌克兰提供更远距离的导弹，莫斯科将在乌克兰打击新的目标。

他说，西方向基辅提供更多武器的目的只有一个——尽可能地延长冲突时间。普京还表示，美国为乌克兰提供火箭炮，是为了补充乌军的战斗损失，本质上不会改变什么。

近日，美国总统拜登发表声明，宣布针对乌克兰的第11次安全援助计划。拜登称，最新的援助计划包括向乌提供“海马斯”高机动火箭炮系统等更先进的武器。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示，外国向乌克兰提供武器不会影响俄罗斯特别行动目标的实现，反而只能加剧局势恶化并给乌克兰自身造成更多痛苦。

## 一夜之间 美国3起枪击事件致9死约30伤

据新华社电 4日深夜至5日凌晨，美国至少3地发生群体死伤枪击事件，9人死亡，大约30人受伤。尚无嫌疑人落网。

4日午夜前，宾夕法尼亚州费城一处酒吧和餐厅密集的商业区枪声大作。警方赶到现场，发现多人已经中弹倒地，并看见一名男子向人群开枪射击。监控录像显示，人们在街头四散奔逃。两名男子和一名女子在这起枪击中死亡，11人受伤。警方认为，两名男子发生冲突并拔枪互射，其中一人中弹身亡，另一人继续向人群射击。一名警察向枪手开枪，后者逃走。警方认为枪手被击中受伤。警方在现场发现两支手枪，其中一支配有加长弹匣。不过，依据证据，警方判断，两名枪手总计使用了5支枪。

4日午夜过后，田纳西州查塔努加市一家夜店附近传出枪声。两人中弹死亡，14人中弹受伤。4

人逃离枪击现场时被汽车撞伤，其中一人伤重死亡。警方说，这起枪击案有多名枪手。

5日凌晨大约2时30分，密歇根州萨吉诺警方接到枪击案报警电话。警方在现场宣布两名男子中弹后已当场死亡，一名女子送医后不治身亡。另有两名男子受伤，在医院治疗。

这3起枪击事件目前尚无嫌疑人被逮捕。法新社说，这类枪支暴力在美国可谓司空见惯，只是上月多起更为严重的枪击事件后，让人心有余悸。5月14日，一名白人枪手在纽约州布法罗市一家超市内开枪，造成10人死亡、3人受伤；24日，得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学发生10年来最严重的校园枪击事件，19名学生和两名教师遇难。另外，本月1日，一名男子在俄克拉何马州塔尔萨市一家医院内开枪，4人遇害。